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О формировании практического и творческого мышления в процессе развития детской одаренности

На территории Томской области в течение более уже полутора десятков лет научных и практических поисков сформировалась достаточная практика реализации технологий практического и творческого мышления. Коллектив Академического лицея, являющегося опытно-экспериментальной площадкой Института развития образовательных систем Российской академии образования, активно делится со своими коллегами наработанным материалом. Так, наши наработки заинтересовали педагогов Сибирского региона, Якутии (Нижний Куранах), Нижневартовска (Тюменская обл.), Казахстана.

Сегодня, когда внимание к организации и реализации уникальных подходов к образованию детей стабильно высокое, все-таки особое внимание уделяется формированию практического и творческого мышления в процессе развития детской одаренности. При этом одаренность рассматривается в широком спектре своих проявлений: творческой, интеллектуальной, спортивной и других видах.

Разработка подходов в данном направлении осуществлялась с использованием богатого отечественного и зарубежного опыта по развитию интеллектуальных способностей, креативности, творческого мышления. Так, психолог Я.А. Пономарев одним из первых изменил и расширил традиционный взгляд на психологию креативности, определив творчество как интеллектуальный процесс и первоначальное представление или второстепенный продукт, получившийся в результате творческой, интеллектуальной деятельности; он отметил, что творческие люди сосредотачиваются на оригинальных или новых продуктах, в то время как творческие люди выделяют результат, относящийся к цели, а не оригинальность или новизну продукта. Работы Дж. Гилфорда (1967) сосредоточены на дивергентном мышлении, труды Эдварда де Боно (1990, 1991) — на латеральном мышлении.
Среди большого количества изученных техник и технологий формирования практического и творческого мышления особое внимание вызвали наработки английского ученого де Боно в виде уникальной методики «Уроков CoRT», «Шесть шляп мышления». Это целостная педагогическая образовательная технология, успешно используемая более 25 лет во многих странах мира, в том числе таких странах, как Великобритания, США, Канада, Австралия, Германия, Италия, Израиль, Сингапур, Япония, Аргентина и др. Практическая значимость уроков оказалась чрезвычайно высокой как для детей разного школьного возраста, так и взрослых любой профессии.

Программа внедрения уроков мышления CoRT и технологии «Шесть шляп мышления» Эдварда де Боно в образовательное пространство Томской области, осуществленная на базе Академического лицея, была обусловлена потребностью в улучшении эффективности образовательного, воспитательного и организационных процессов через формирование навыков мышления, а новизна решения поставленной проблемы состояла в попытке организации системного подхода к развитию мышления, внедрения уроков мышления как обязательный компонент образования в инновационную практику лицеев и гимназий.

Анализируя проделанную работу, можно выделить основные этапы деятельности общеобразовательного учреждения по внедрению интеллектуальных технологий:

· разработка программы внедрения технологий в образовательную практику школы;

· разработка тематического планирования с учетом возрастных особенностей учащихся;

· проведение целевых семинаров по обучению технологиям мышления всех преподавателей общеобразовательного учреждения;

· подготовка и разработка методических и дидактических материалов;

· проведение родительских собраний с целью ознакомления с программами;

· организация марафона мышления во всех классах в первую неделю сентября по вопросам социальных проблем современного общества;

· организация методического семинара по обмену опытом работы предметников;

· периодическое обобщение материала, выявление позитивных и негативных моментов в практике общеобразовательного учреждения при проведении уроков мышления.

В качестве экспертной оценки деятельности педагогов по внедрению в образовательную практику школ интеллектуальных технологий могут быть результаты проведенных тестов на креативность с учетом возрастных особенностей детей; проведенный опросник субъективной оценки эффективности уроков среди учащихся, родителей и учителей, проведение тестов на IQ, УСК (уровень субъективного контроля).

В ходе поэтапной и системной реализации интеллектуальных технологий органично происходят существенные изменения в объекте управления, механизмах принятия решения, критериях принятия решений, нормативной базе учреждения, системе мониторинга и контроля, снабжении и обеспечении ресурсами, структуре исполнительского звена, управлении персоналом, осуществится переход от исходной модели учреждения к инновационной.

Система внедрения технологий и методик мышления оказывает позитивное влияние и на коллектив; неоднородность педагогического коллектива, складывающаяся из разного уровня владения теорией и практикой преподавания уроков мышления, сменяется коллективом единомышленников, осознанно применяющих на практике инструменты и технологии мышления; активизируется участие всех педагогов в процедуре принятия решений в соответствии с основными положениями теории о материальном мышлении. Так, внедрение технологии мышления Э. де Боно привело к созданию методических пособий для учителей 1-5-х классов, практического пособия для учителя (хрестоматия по»Шести шляпам мышления» для 1-2-х классов, дидактический и раздаточный материал к урокам). Инновационное обучение мышлению обеспечивает образовательные учреждения собранной библиотекой по критическому, креативному и творческому мышлению, видеоматериалами, разнообразными методическими пособиями, адаптированными к потребностям российского образования.

Постоянно проводимые в течение пяти лет контрольно-измерительные срезы подтверждают целесообразность и эффективность использования интеллектуальных технологий. Наблюдения показывают, что дети приобретают качественно новые навыки оформлять свои мысли в письменной и устной формах, овладевают различными формами и методами работы в группах и индивидуально, прислушиваясь к мнению других, работают творчески, с желанием выполняют задания самостоятельно.
Результативность и многогранность деятельности коллектива лицея в выделенном направлении актуализировала также внимание и к ряду «критических» зон в формировании непрерывной системы по развитию практического и творческого мышления: начинать целенаправленный процесс необходимо не в первом классе, а значительно раньше. Именно поэтому в процесс включились работники системы дошкольного образования, став неотъемлемым звеном в цепочке единой системы.

При внедрении технологий мышления, в частности, в старших классах, наблюдается трудность, выражающаяся в том, что большинство учащихся не готовы работать в режиме, когда учитель следует за «интересами» или «ходом мышления» учеников. Классическая технология большинства преподавателей, к которой привыкли старшеклассники — «ученики следуют за требованиями учителя, ходом его мысли», тогда как предполагаемые инструменты мышления де Боно дают возможность «остановки» при выполнении любого задания, осмысления и незавершенности (автор технологии использует принцип «ненасильственного знания»).
Успех и уверенность в многолетнем обучении и развитии детей, начиная с дошкольного возраста, зависит от того, как педагог сможет помочь раскрыть индивидуальные способности, качества и таланты каждого ребенка. На уровне дошкольного обучения это не только возможно, но и необходимо, так как на этом этапе необходимо обеспечить создание надежного фундамента развития ребенка — обеспечить формирование базовой культуры его личности, что позволит ему в дальнейшем овладеть разными областями знаний и выбрать свой уникальный путь развития.

Коллективом Академического лицея совместно с работниками ряда дошкольных учреждений, ставших партнерами лицея по реализации концепции развития одаренности, были отобраны и адаптированы к поставленным проблемам специальные и универсальные технологии, в частности, кроме технологии де Боно была адаптирована технология, основанная на теории решения изобретательских задач (автор Г.С. Альтшуллер), которая занимает достойное место в ряду развивающих технологий. Цель педагога в логике работы по названным технологиям состоит не только в том, чтобы передать детям определенную сумму знаний, сколько дать возможность ребенку правильно организовать свою поисковую деятельность, находить знания, усваивать их; осуществлению комплексного подхода в учебном процессе способствуют комплексные занятия, основой которых является игровая деятельность, естественная для ребенка в дошкольном возрасте. В этой связи используются методы активизации творческого мышления и развития воображения (мозговой штурм, формирующий умение генерировать идеи и выбирать оригинальные решения задач, морфологический анализ), метод фокальных объектов (научение ребенка подбирать нетипичные свойства предмету, представлять их и объяснять практическое назначение необычных свойств), синектика (умения менять точку зрения на обычные объекты с помощью заданных педагогом условий, пользоваться разными видами аналогий (прямая, символическая, графическая, субъективная) и др.
В логике адаптации и внедрения в массовую образовательную практику технологии мышления Э. де Боно «Шесть шляп мышления» воспитателями С.С. Абакумовой и Г.В. Прохоровой (ДОУ № 86) было разработано к данному курсу учебное пособие, которое имеет выраженную практическую ценность. Во время проведения занятий предусмотрено и активно используется большое количество вспомогательных материалов (шляпы, костюмы, игрушки, различные карточки), что делает занятие более ярким, запоминающимся и понятным детям; использование рисунков, картинок является идеальным средством для тренировок мышления путем обсуждения детьми и воспитателями или родителями каких-либо проблем; структура занятий выдержана в соответствии с рекомендациями автора технологии де Боно (экспертное заключение на пособие дано сертифицированным тренером мышления де Боно, психологом С.А. Калашниковой).

Интересен тот факт, что «слабые» в учебе учащиеся становятся намного активнее, заметнее, появляется чувство уверенности в себе; в процессе совместной деятельности определились лидеры в группах. Главное достоинство связано с появлением возможности обсуждать с учащимися внешкольные дела, социальные проблемы общества в доступной, игровой, творческой атмосфере, формируя тем самым важные черты личности гражданина.

Другая трудность в освоении материала вытекает из ситуации образовавшейся проблемы в формировании мотивации на выполнение заданий, которые российскими учащимися воспринимаются как незначимые или абстрактные, а таких заданий при развитии творческого, критического мышления — большинство (в этом видится универсальность и технологичность уроков интеллектуального мышления, которые, как правило, не привязываются к ментальности, нации, конкретной стране). При проведении практических занятий в старших классах часто возникают ситуации, когда сталкиваются два противоположных мнения. В таких случаях у учащихся появляется желание поставить точку над»i», разобраться в вопросе до конца.
Так, например, в 8-м классе с использованием раздела «Широта» (Cort1) учащиеся выполняют план-задание, в ходе которого создается игра «Путешествие на Северный полюс», в рамках которого учащиеся «прописывают» всевозможные ситуации, планы. На другом этапе с использованием раздела «Творчество» (Cort4) лицеисты моделируют школьное будущее во всех его структурных и логических составляющих «Школа вверх ногами» (кстати, в текущем учебном году похожее направление активно рассматривается в рамках внеурочной деятельности школ Южного округа г. Москвы, о чем информировала педагогическая пресса).

В процессе разрешения проблемной ситуации активно используются инструменты критического мышления, но, как правило, опыта дискуссии с использованием инструментов мышления у преподавателей нет (что также можно отметить как одну из сложностей при реализации программных материалов). Вместе с тем, старшеклассники испытывают неподдельный интерес при работе с инструментами творческого и критического мышления, отмечают, что задания, имеющие непосредственное или опосредованное отношение к их жизни, полезны и важны в процессе приобретения знаний о мире, человеке и его возможностях.

Таким образом, большая открытость образовательного учреждения многограннее обогащает систему и, в свою очередь, у нее появляется повышенная возможность влиять на свое внешнее окружение. Возможность образовательного учреждения знакомиться с зарубежными педагогическими технологиями, адаптировать их к своим условиям, позволяет быстрее развиваться, быть более гибким и активно влиять на выше- и нижестоящие системы. Открытое образовательное учреждение при взаимной адаптации со средой будет более конкурентоспособным и живучим. Конечно, важно соблюдать динамическое равновесие входных и выходных потоков. Поток новых идей (компонентов), принимаемых открытой школой к преобразованию, должен быть посильным для нее, не вести к перенапряжению ее структуры.

С синергетической точки зрения постоянный приток в открытую школу новых идей, информационных ресурсов заставляет ее упорядочивать свою внутреннюю структуру, быть более устойчивой в сложной окружающей обстановке. Открытая школа сама становится мощным генератором идей, программ, творчески подготовленных выпускников, направляя во внешнюю среду преобразованные вещественные и информационные потоки.

Разработка комплекса подходов к формированию практического и творческого мышления в процессе развития детской одаренности осуществляется, подчеркнем еще раз, на основе использования опыта как отечественной, так и зарубежной науки и практики, при этом имеющийся опыт активно используется в качестве как отдельных элементов, так и в качестве основания для новых наработок.
